

“五羊杯”中心台门票可预约啦!

羊城晚报记者 赵亮晨

第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛将于2023年2月1日至2月5日在广州文化公园举行。赛事将分为小组赛、半决赛和决赛三个阶段进行。

“五羊杯”是我国规格最高、历史最悠久的象棋赛事之一，也是广州的一项精品民间体育赛事。“五羊杯”在1981年至2009年连续成功举办了29届，多位特级大师在这里首夺全国冠军。

为了让更多的棋迷共同见证和感受这一重要赛事，特开通中心台唱挂棋活动门票的预约渠道，让棋迷们与“五羊杯”这个老朋友久别重逢，近距离感受楚河汉界的运筹帷幄和电光石火。

以下为本届“五羊杯”赛程和预约方式：

第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛 具体赛程安排

日期	时间	内容
2月1日	19:00	开幕式
	19:30	预赛第一轮
2月2日	19:30	预赛第二轮
2月3日	19:30	预赛第三轮
2月4日	13:30	半决赛
2月5日	9:00	决赛
	12:20	闭幕式

1. 报名请填写真实姓名、身份证号及手机号码。
2. 报名后请留意手机短信，收到报名成功提示信息，方为报名成功。
3. 凭报名成功短信提前60分钟到中心台售票窗口，兑换当天活动的座位票，座位号随机发放，须携带身份证原件备查。
4. 报名成功后因个人原因而无法到场观看视为自动放弃。
5. 门票不得转让和售卖，活动期间请自觉规范佩戴口罩，文明观赛。



法甲焦点

梅西表现不佳 大巴黎被兰斯逼平

法甲第20轮1月30日爆出冷门，“领头羊”巴黎圣日耳曼主场1比1被中游球队兰斯逼平，最近两轮联赛只拿到1分。

本场比赛，大巴黎身穿印有球员中文译名的球衣出战，金灿灿的梅西、内马尔、姆巴佩、塞尔吉奥·拉莫斯等汉字出现在大巴黎球衣上，为中国球迷献上新春祝福。在大巴黎的4-2-3-1阵型中，梅西出现在前腰位置，姆巴佩司职中锋，两名边锋是内马尔和蒙托利沃，拉莫斯和队长马基尼奥斯搭档打中卫。

大巴黎本场状态并不理想，直到第50分钟才取得领先，梅西射门发生折射制造门前混乱，内马尔冷静过掉门将迪乌夫之后挑射打空门。第55分钟，下半场替补出场的大巴黎中场球星维拉蒂铲倒日本边锋伊东纯也的脚腕，主裁判一开始只出示黄牌。视频助理裁判(VAR)介入，主裁判到场边看过视频回放后，把维拉蒂直接红牌罚下，大巴黎只能少打一。

梅西在第82分钟错过锁定胜局的绝佳机会，姆巴佩小角度射门被封堵，内马尔前场反抢后传中，无人盯防的梅球王低射偏出立柱。伤停补时第6分钟，大巴黎后腰桑托斯在中场传球失误，兰斯中场敦比亚送出精妙直传，中锋巴洛贡单刀赴会晃过大巴黎门将唐纳鲁马之后劲射把比分扳平。

大巴黎“三巨头”梅西、内马尔、姆巴佩没有处在最佳状态，替补球员出场后的表现更是辣眼睛。维拉蒂替补出场十多分钟就被红牌罚下，桑托斯和埃梅里上场后更是失误频频，他们都是中场球员，造成大巴黎中场失控。大巴黎首发双后腰是维蒂尼亚和鲁伊斯，他们分别在第46分钟和第68分钟被换下，证明主帅加尔蒂耶对他们的表现不满意。

在本赛季首次法甲交锋，大巴黎客场以0比0战平兰斯，两次对阵兰斯丢了4分。

再次与兰斯交锋，大巴黎主场仅能收获一场1比1，与欧冠和法甲双线的对手同步。2月15日凌晨，大巴黎将迎来主场对阵里昂的比赛，证明主帅加尔蒂耶对他们的表现不满意。

在本赛季首次法甲交锋，大巴黎客场以0比0战平兰斯，两次对阵兰斯丢了4分。

再次与兰斯交锋，大巴黎主场仅能收获一场1比1，与欧冠和法甲双线的对手同步。2月15日凌晨，大巴黎将迎来主场对阵里昂的比赛，证明主帅加尔蒂耶对他们的表现不满意。

于幼华：“拼命三郎”绰号源自《羊城晚报》 “五羊杯”是全国冠军的摇篮



羊城晚报记者 徐扬扬

虽然象棋特级大师于幼华首次征战“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛是2002年，但他与该项赛事主办方之一的《羊城晚报》结缘却要早得多，甚至于幼华“拼命三郎”的绰号也是出自本报前辈黎民良。谈及此事，于幼华说：“那是1981年全国象棋个人赛，我夺得第六名，所下13盘棋竟然非胜即败，无一盘和棋，这是罕见的，采访这届赛事的黎民良脱口而出：‘你真是拼命三郎呀！’这篇稿件见报之后，这个绰号就不胫而走成了我的标签。”



“因一支烟丢冠军”是段子

“拼命三郎”的称谓源自《水浒传》三十六天罡中的“天慧星”石秀，此人聪明、悍勇，还很敢拼命，其行事风格与于幼华的棋风很相近。于幼华对弈之时就常用各种近乎拼命般的凶悍招数，常常令一些大腕头痛不已。这种力战型棋风的形成与于幼华的经历有关。

于幼华，1961年出生，浙江定海人。童年时，父母为生活奔波，也就无暇顾及他。在棋风很盛的家乡，看人下棋就成为于幼华热爱的事，看得多就棋艺见长，再加上父亲不时也教他几招，没几年他就成了街头棋王，在当地难觅对手。1975年，14岁的于幼华初次参加浙江省少年赛便取得优异成绩；1977年，他又获得全国少年锦标赛冠军。

于幼华谈起这段经历时说：“我缺少同龄棋手普遍具备的从小在业余体校训练的经历，棋多少有些野路子，虽然擅长攻杀，却不够稳健，这是短板。”的确，从全国少年冠军到全国冠军，于幼华用了整整25年，就与此有关。

其实，于幼华在1986年的全国个人赛就有夺冠机会。当时下到倒数第2轮，于幼华的积分排名第二，下一轮的对手是吕钦，只要赢就极有可能登顶。战至中盘，于幼华占据明显优势，当时全国赛已经禁烟，他就到场外吸了一支烟，结果回来之后战局急转直下，最终把几乎赢定的棋下输了，他也与冠军失之交臂。于是棋界就有了“于幼华因一支烟丢了冠军”的段子。

对此，当事人的解释是：“其实影响我的是计时钟。此前的全国赛用机械计时钟，那次换成更先进的电子计时钟，大家都不熟悉不太会用，回来时我看错了，以为钟未停，白白浪费了很多时间，结果心就慌了，越慌越急，越急越慌，陷入恶性循环，最终与冠军失之交臂。”

于幼华始料不及的是，2002年在全国个人赛他终圆冠军梦，“五羊杯”成为一个重要的阶梯。

自从进入全国前六之后，于幼华已跻身一流棋手行列，1995年他代表火车头队参赛全国团体赛，最终夺得冠军，等级分排名第六。2002年的“五羊杯”打破传统，试行以等级分选拔参赛棋手，于幼华终于有机会参加这项他一直仰慕的赛事。

“其实，从我进浙江省象棋队就已经开始关注‘五羊杯’了，毕竟在很长的时间里，只有获得过全国冠军的顶尖棋手才有参赛资格，这样高级别的赛事是我难得的学习机会。我一直在收集‘五羊杯’的对局棋谱，包括《羊城晚报》这个重要渠道，因为贵报一直对象棋的报道非常重视。我从棋谱中获益良多，顶尖高手的布局和对形势的判断都对我有很大启发。”于幼华这样说。

当踏上“五羊杯”赛场后，于幼华不禁为良好的赛场气氛动容：“我很享受棋手在台上对弈，数千棋迷台下观战的场景，这在全国是极少见的。这有为棋手唱棋那极富韵味的声音，我听不懂粤语，起初不知唱棋者说什么，但因词汇量不大，听几天就懂了。”

结果，那届“五羊杯”于幼华闯入决赛，最终不敌许银川屈居亚军。不久后于幼华与许银川在“西湖杯”决赛再

“五羊杯”是登顶的重要阶梯

于幼华去年就已经退休，能参加本届“五羊杯”，让他非常兴奋。他说：“多数参赛的年轻选手比我们这一代人小一代两代甚至三代，他们的小精力肯定有优势，我与几位参赛的老棋手已经达成共识，我们先要顶住年轻人冲击，开局不能处下风，才有机会谋划其他，我已经在做相应的准备。我在贵报看到‘五羊杯’将恢复唱棋，非常期待，那声音真动听！”

相逢，虽然结果仍未改变，但在与这位以稳见长的棋手两次决赛较量中，于幼华获益良多。于是，不久之后于幼华在全国个人赛登顶就成了水到渠成的事。“与我有相似经历的还有吕钦和洪智，他们都是参赛‘五羊杯’的当年首登全国冠军宝座，‘五羊杯’真是全国冠军的摇篮。”于幼华感叹道。



西甲焦点

皇马遗憾战平 落后巴塞罗那5分

西甲第19轮1月30日上演强强对话，卫冕冠军皇家马德里主场以0比0战平皇家社会。在积分榜上，巴塞罗那以47分领跑，皇马以5分之差排名次席，皇家社会以39分排名第三。

每个赛季的西甲共有38轮比赛，多数球队刚好战罢半程比赛。由于皇马、巴萨、瓦伦西亚、皇家贝蒂斯此前去参加西班牙超级杯，这四支球队目前都是战罢18轮比赛。2月2日和3日进行两场第17轮西甲的补赛，先是巴萨客场挑战皇家贝蒂斯，然后是皇马主场迎战瓦伦西亚，这刚好是西超杯两场半决赛的对局，当时都是在90分钟内战成平局。

皇家社会整体实力不俗，1月26日在西班牙国王杯1/4决赛客场仅以0比1小负巴萨，本场可以客场逼平皇马，或多或少可以折射出巴萨为何比皇马多拿了5个西甲积分。

尽管皇马本场优势明显，射门次数以20比8领先，射门次数以7比3领先，可惜始终无法攻破皇家社会门将雷米罗的十指关。儒尼奥尔表现很活跃，却多次错失得分良机，巴尔韦德同样如此。本泽马因伤缺席世界杯，尽管他近日表示自己已经完全康复，但不能每场都指望这名老将进球。冬季里的世界杯对所有球员都是新鲜事物，卡塔尔世界杯结束后，两位南美国脚儒尼奥尔和巴尔韦德迟迟无法找回世界杯前的那种好状态。

皇马主帅安切洛蒂意识到球队板凳深度不足和中场球员老化的问题，不久前提出在冬季转会窗口引援的要求，但是被俱乐部高层拒绝，高管要求主帅多去皇马二队考察球员。皇马此前在改建伯纳乌球场时耗资巨大，这支超级豪门现在也很缺钱，否则俱乐部主席弗洛伦蒂诺这几年就不会热衷组织欧洲超级联赛了。

皇马本赛季在正式比赛首次未能破门得分，后卫纳乔赛后在接受采访时说：“当球队创造出明显的机会时，未能进球会让你懊恼，我们会把全部责任归于国王杯踢了加时赛。雷米罗和皇家社会正在踢出了一个美妙的赛季，他们在场上展现了出来，让我们尝到了苦涩的滋味，不过赛季还很长。”羊城晚报记者 刘毅

羊城闹市棋风劲吹

“五羊杯”赛事广告亮相各大热点商圈

羊城晚报讯 记者赵亮晨、实习生梁潇静报道：第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛即将在广州文化公园揭幕。近日，“五羊杯”赛事广告在广州各大人流点和重要商地点亮相。

在北京路步行街、上下九步行街、珠江新城、广州第二少年宫等商圈人流密集的大屏上，“五羊杯”的赛事海报吸引了附近市民游客的注意力。广告内容不仅包括了赛事名称等基本信息，还介绍了本届“五羊杯”的正赛赛程。这一赛事广告被投放在了市内9个人流密集处及重要商地点的大屏，为即将到来的“五羊杯”预热。

2月1日至2月5日，“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛将在广州文化公园举办。这项历史悠久的赛事被业内誉为“中国象棋第一品牌赛”，受到广大棋迷的关注与认可。

1月31日，16位参赛棋手抵达广州后，“五羊杯”将举行抽签仪式，确定赛事分组。2月1日晚，第30届“五羊杯”的战鼓将正式在广州文化公园中心台打响，16名参赛棋手现场对弈，展开为期五天的激烈角逐。2月5日，“五羊杯”决赛将于早上9时在文化公园举行。

本届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛由中国象棋协会、羊城晚报社、广州市体育局、广州市荔湾区人民政府主办，荔湾区委宣传部、荔湾区文化广电旅游体育局、广州文化公园和广州东湖棋院(西关棋院)承办。

我和五羊杯

文章口述：杨健明 (中国象棋一代宗师杨官璘之子)
文字整理：钟达文

父亲杨官璘已离开我们十多年，但他的音容笑貌、谆谆教导、精神风格，今天依然历历在目，永远留存在我们心中。特别是他与“五羊杯”的往事，所体现出来的高尚风格，更值得后辈们学习与致敬。

传承“五羊杯”赛的“杨官璘精神”



1980年第二届香港国际象棋赛，广东象棋队获得冠军，霍英东颁奖给杨官璘 图/受访者供

大局为重，力推“五羊杯”未来巨星

父亲杨官璘从第一届“五羊杯”比赛开始，就代表广东队参赛。从1981年至1984年，他共参加了四届比赛。到第五届时，参赛名单上已没有他的名字。当时他59岁，远未到退役年龄。

就这事，我曾问过父亲具体原因。他语重心长地告诉我，由于年纪渐长，面对一众年轻对手，他感到竞争压力日增。以他的判断，当时是夺冠难度大，但肯定不会垫底，只能排在中游位置。如果自己一直占据这个位置，估计广东队排名难有起色。于是，他以大局为重，决定把机会留给年轻选手，让他们为广东队冲击荣誉。纵观队内选手，他觉得吕钦是最具实力的。于是，父亲跟队领导提出让吕钦代替自己出战“五羊杯”的想法。

棋队当然大力支持父亲，但还需要得到“五羊杯”组委会、其他选手、赞助商等多方同意才行。毕竟“五羊杯”的参赛资格



第25届“五羊杯”，杨官璘观看许银川比赛 图/受访者供

摆在那里，需要获得过全国冠军的选手才能参加，吕钦当时还未获得全国冠军的头衔。

于是，父亲逐一去做工作。由于父亲在棋界的资格老、威望高，用他的话说，就是大家都“佩服”他。很快，吕钦代替杨官璘出战“五羊杯”的提议就获得通过了。其中，父亲还专门提到了赞助商霍英东的反应。由于父亲跟霍英东交情甚笃，霍英东一听到这个提议，马上表示大力支持，赞扬父亲风格高、有远见。毕竟霍英东祖籍广东，也希望能为广东队注入新生力量，夺取荣誉。

后面的故事大家都知道了，就是吕钦代替杨官璘参加了第五届“五羊杯”后，得到磨炼，随即在次年夺得全国冠军。这样，他更一发不可收，在“五羊杯”中豪夺11次冠军，成为“五羊杯”冠军最多的选手。

可以说，正是由于父亲这个以大局为重的决定，为吕钦提供了更大的舞台，加速了对他的历练和成长，为广东队，也为中国象棋界，培养和发掘了一颗超级巨星。

风雨无阻，关心“五羊杯”棋手成长

每逢“五羊杯”开赛时，我便会陪同父亲，前往文化公园中心台观战。父亲有时会坐在观众席前排，通过大棋盘直播了解比赛详情；有时走到中心台后台，现场观看选手实时比赛。赛后，他会跟队员复盘，分析棋局，提升棋艺。

象棋泰斗，有“胡司令”之称的胡荣华曾讲过我父亲辅导他棋艺的故事。胡荣华清楚地记得，父亲第一次辅导了他两盘棋，在让先的情况下他是一胜一负。下完指导棋，父亲又认真地为他复盘棋局，并鼓励胡荣华要“认真钻研，好好下棋”。胡荣华说：“当时，杨大

师与我下棋之认真，讲棋之明快，给我留下深刻和难忘的印象。”

二十多年，每届“五羊杯”开赛，父亲都风雨无阻地前往比赛现场，关心队员选手的棋艺成长。正是他的执着和热诚、严格和坚韧，培养了吕钦、许银川两个人生赢家，训练他们成长为国际象棋界水平最高的特级大师。此外，他还十分关心广东象棋队年轻队员的成长。退休后，他坚持每周定期回广东棋队辅导象棋队棋手，跟小队员们研究、对弈、摆棋，为提升棋队的整体水平贡献自己最后的光和热。

薪火传承，发扬“杨官璘精神”

父亲一生研究象棋，一生为象棋无私奉献。早年，我曾问他：“你把自己的研究心得，不断地著书公开，比赛要拿成绩就更难了。”他说：“让更多人学习象棋提高水平，是我的心愿。”2007年，父亲在右手跌伤和病发期间，仍以坚韧不拔的毅力，极其艰难地写完他遗著的最后一篇——“飞刀布局”。现在，我还时常回想起当时的情景，对父亲一生为象棋的奉献精神，万分感动！

父亲这种对象棋的执着精神，极大地感染了我，鞭策着我要为象棋传承做点什么，以告慰父亲的在天之灵。

近年，我开始尝试在小区开展青少年象棋培训公益活动，以传承父亲推动象棋发展的无私精神。在培训中，我以父亲的遗著《杨官璘象棋新编》作为主教材，也挑选了部分“五

羊杯”赛象棋国手的对局，作为讲课内容，力求用专业水平的教材，去培训学员。同时，在为学员上第一节课时，首先灌输给他们爱党爱国的思想。毕竟，我父亲前半生过得十分艰苦，后来是在党和国家的培养和扶持下，才能取得辉煌的成就。他心中一直对党和国家充满感恩之情，也教育我们要爱党爱国，要多做对社会有贡献的事。

值得欣慰的是，我培训出来的学生，在短短的半年时间里，多位零基础青少年儿童进步很快，在一些水平较高的象棋比赛中获得了好成绩。尽管我的这些成绩比起父亲的成就来，真是微不足道，但我会尽自己最大的努力，把“杨官璘精神”传承下去，为中国象棋发展贡献自己一份绵薄